

安全生产重在“未病先防”

楼小梅

企业面对设备老化、隐患增多的状况,如何确保安全生产?济南炼化“未病先防”的做法值得借鉴。他们以预防性工作为重点,推行设备完整性管理,故障率明显下降。其中,设备紧急抢修工时占全部维保工时的比例由2018年的15%下降至目前的1%。

安全事故往往不是一朝一夕酿成的,而是隐患长期遭到忽视,从量变发展到质变的结果。只有加强隐患治理,才能牢牢把握安全生产的主动权。因此,企业要做到“未病先防”,把未遂事件当成已发生事件处理,将隐患消除在萌芽状态。

首先,企业要完善安全管理机制,构建横到边、纵到底的责任体系,形成清晰明确、监管严格、执行有力的落实链条,压实安全管理责任。

安全管理措施落实过程中,要将安全关口前移,组织群众性安全生产活动,调动全员查隐患、防风险的积极性。同时,要加强对安全生产培训,促使员工增强安全生产自觉性,提升隐患排查能力和突发事件初期处置能力。

对于排查出的安全隐患,要学会“亡羊补牢”。隐患整改后应经常“回头看”,回顾总结过程中有哪些经验教训,避免头痛医头、脚痛医脚的形式主义。查找根源,对症下药,才能提升本质安全水平。

安全生产重在“未病先防”。企业要建立“安全第一,预防为主”的安全管理体制,员工要养成“一叶知秋”的风险隐患识别能力,为企业高质量发展打牢安全根基。

经济走笔

化销华南 1月利润总额增长显著

本报讯 化销华南1月份利润总额同比增加15%,在化销公司各分公司中排名第一。

为保障春节期间产销顺畅,公司提前制定春节期间出库安排及销售预案,各地销售网点成立党员突击队,客户经理全程跟踪协调货物流向及客户收货环节。同时,他们加强与生产企业沟通,推进辖区内同类型装置优化分工。根据市场需求,他们加大高性能抗冲聚丙烯及橡胶新产品的推广力度,实现新产品销量1.44万吨,专用料产品销量23万吨。

(王楚桥 刘建)

胜利海上 东区投产11口油井

本报讯 近日,胜利油田海上东区CB251GB井组历经6个月奋战,圆满完成投产工作。该井组投产油井11口,其中水平井4口、定向井7口,新建产能600吨。

胜利油田海洋采油厂优化油藏地质、钻完井工艺一体化运行机制,深入剖析储层物性,挖掘增产潜力,优化作业方案。建立地面配套、质量监管、作业运行一体化高效联动机制,选派一二级高级监督驻平台,安排技术骨干强化监督力量,保障井组作业质量。(吴少勤)

广州石化 碳四月出厂量创新高

本报讯 广州石化以市场为导向,持续优化产销计划,1月份出厂碳四2.6万吨,同比增加9%,创近5年来单月出厂量新高。

碳四是生产清洁汽油调和组分异辛烷的原料。广州石化科学研判市场形势,以快产快销为原则,动态优化调整产销计划。生产部门组织干部员工周密部署,积极协调,全程监控工艺参数,严格落实标准操作,确保产品质量和平稳供应。销售部门加强与客户沟通,细化每日生产和出厂安排,确保产销衔接顺畅。(黄敏清 邱丽燕 王开颖)

九江石油 成品油月销量首破4万吨

本报讯 今年初,江西九江石油紧抓节日市场消费旺季增量增效,1月份成品油零售量首次突破4万吨,汽油销售同比增长31.3%。

九江石油提前研判市场,按照车主返乡“市—县城—农村”路线,有针对性地重点分配资源。年后车主返城时期,积极调配资源,确保重点区域加油站油品供应充足。优化节日排班,补充高峰时段人员力量,确保重点站24小时营业。设置便民项目,在所有加油站中统一提供免费开水、手机充电等服务。(何野萍)

塔河炼化通过建设环保项目、推动技术转型、强化制度建设,推进全流程清洁生产,近日获得工信部颁发的“绿色工厂”称号。

清洁生产打造戈壁绿色工厂

本报记者 吴业巍

建设绿色项目,累计投入超过13亿元

参与库车绿氢示范项目建设是塔河炼化绿色转型的重要部分,该项目是中国石化第一个贯通风光发电、绿电输送、绿电制氢、氢气储存、氢气输运、绿氢炼化等绿氢生产利用全流程的典型示范项目。

除了库车绿氢示范项目以外,近年来,塔河炼化依托当地政府及集团公司整体规划,积极对设备更新换代,不断优化装置工艺,参与建设多个绿色项目。截至目前,该公司在装置工艺升级改造项目中累计投入超过13亿元。

“这个二氧化碳回收装置运用分级净化环保新技术,可高效地将气体二氧化碳压缩形成液态。”新疆敦华气体工程公司技术人员师洲介绍。塔河

炼化与该公司合作的二氧化碳回收装置,将炼化装置产生的高碳高废气收集起来,压缩为液态后通过槽车运输到油田,将其注入油气开采并驱动油气开采,可同时实现减排和增产。此外,随着顺北原油蒸汽裂解百万吨乙烯项目的推进建设,公司利用裂解气作为加热炉燃气,将大幅降低烟气排放中的二氧化碳含量。

推动技术转型,多项环保技术获集团级奖项

技术转型是实现工艺全流程绿色化、生产全过程绿色化的关键一步。开展转型升级工作以来,塔河炼化持续加大科技投入,开展指标治理,建设智能工厂,推动技术转型升级。近两年,该公司累计投入7450万元,实施生化系统密闭加盖及异味治理、锅炉及加热炉污染

物指标治理等15个环保治理项目。

为保护戈壁的生态环境,塔河炼化还组织开展土壤和地下水环境现状调查,完成86个土壤点、489个土壤样品、6个地下水点和14个地下水样品的监测。同时,他们利用智能系统实时监测烟气、废水及 VOCs(挥发性有机物)数据,设置分级报警及短信推送功能,发现问题立即上报处理。

近年来,该公司在装置应用的安全环保型延迟焦化密闭除焦系统、输送及存储套技术及加氢高换腐蚀预警预测数据分析系统分别获得集团公司科学技术进步奖一等奖、三等奖,重污油脱水方法获得国家专利。

强化制度建设,巩固绿色企业创建成果

制度建设与长效机制是绿色转型

的前提保障。截至去年底,塔河炼化已完成1号加氢装置、连续重整装置等4个绿色基层单位建设,授予临氢异构化和3号硫黄装置“绿色标杆”称号,向13个基层单位颁发“绿色装置”称号。

2019年开始,按照集团公司要求,塔河炼化全面启动绿色基层创建工作,修订绿色企业创建行动“一方案两清单”,梳理规划6个绿色企业创建领域,明确61项任务和34个项目,确定时间表、路线图,层层压实责任。

同时,针对戈壁环境特点,他们修订公司工程施工管理制度,完善绿色施工要求及考核措施,制定相应检查标准,保证拆迁工地湿法作业、出入车辆冲洗、渣土车辆密闭运输等6方面工作严格落实,让戈壁工厂面貌一新。

元坝气田单井产气突破15亿方

本报讯 截至目前,西南石油局元坝气田205口安全生产2600多天,累计产气突破15亿立方米,成为元坝气田产量最高井。

元坝气田是目前世界上气藏埋藏最深、开发风险最大的酸性气田,目前有36口生产井,平均埋深达6673米,气藏高温、高压、高含硫化氢,多压力系统和气水关系复杂,安全生产运行管理难度大。为此,西南石油局采气二厂不断深化地质认识,总结开发规律,实施精细化管理,推进智能管控,保障气井高产稳产。

气田深化地质开发,挖掘产能潜力。通过地层压力变化规律研究、地层压力与累计产气关系研究,明确长兴组储层渗流类型和驱动类型,有效指导气藏产能合理释放。落实气水

关系及分布规模,总结出地层水特征,形成气藏早期水侵识别技术。完善压降速率法、不稳定产能分析法、数值模拟法等方法,形成了元坝气藏合理配产方法,提高采收率3%~6%。

他们还通过改善采气工艺,实现增产稳产。通过水合物解堵工艺攻关,形成“注甲醇、浇热水、大排量、配压差”的水合物预防措施和“高温软管环空加热+连续油管井筒水合物解堵”技术,成功解决水合物堵塞问题。通过开展堵塞物分析,形成了气井不关井、不调峰、不调产的生产控制措施,有效保证气井正常生产。

截至目前,元坝气田32口常开井平均日产气39万立方米,12口井累计产气超10亿立方米。

(袁鹏 柯玉彪)

宿迁石油油库完成航煤存储改造

本报讯 1月底,江苏宿迁石油顺利完成黑鱼汪油库航煤改造项目主体施工。

宿迁黑鱼汪油库作为苏北成品油管道工程的配套油库之一,改造后增加航煤存储功能,为徐州观音机场、连云港白塔埠机场、淮安涟水机场及周边机场供应航空煤油,对江苏石油扩大航煤市场、创效增量具有重要意义。

黑鱼汪油库航煤改造项目涉及储罐防腐、新建航煤输转专用过滤装置和新老管线连接的设备改造。施工期恰逢寒冬,最低气温达零下14摄氏度,施工期间生产经营不停止,

施工难度较大。油库对施工全过程中的临时用电、用火、高处作业、动火特殊作业加强监管,安排专人接受专项培训,提升施工管理水平。

针对油罐防腐等高风险施工环节,油库采取严密防范措施,对清洗后的储罐进行全面检查,将作业罐区进行隔离。作业前取样分析,合格后方可施工,作业中不间断进行可燃气体检测。油库还对施工过程中可能产生的环保风险进行分析,通过在储罐四周脚手架加设防护网、对作业现场进行隔离等措施,防止沙尘扩散。

(钱飞耀 戴明伟)

中科炼化低硫船燃年产能达百万吨

本报讯 2月8日,中科炼化低硫船用燃料油罐区接收第一批渣油加氢装置重油。该罐区的正式投用,意味着该公司已经具备100万吨/年渣油船用燃料油生产能力。

罐区由4台两万立方米、两台1万立方米油罐组成,配套设施3台流量750立方米/小时船用燃料油装船泵、两台流量200立方米/小时船用

燃料油调和泵及装船管道。

同时,该公司与中科院开展合作,将中科院的低硫船用燃料油调和配方作为基础调和方案,利用公司既有的渣油加氢脱硫装置、催化裂化装置,生产低硫船燃调和组分,有效降低生产成本,拓宽渣油产品业务渠道,提高炼油整体效益。

(吴金梅 何凤凤)



中原油田净水厂光伏发电项目并网成功

中原油田黄河水源净水厂分布式光伏发电项目日前并网成功,每年可发电281万千瓦时。近两年,油田委托热力分公司组建新能源科技研发团队,利用油田站空地及屋顶空间,建设光伏、风能等新能源开发利用项目,截至目前已建设完成3个项目。图为2月10日,技术人员在黄河水源净水厂光伏发电区域监测设备运行情况。 全江 摄 王彦坤 文

中原固井自主研发工具促进降本增效

栗强 王开文

中率也不足25%。而且固井时水泥浆不能均匀填充,套管与井筒之间形成不规则空隙,影响固井质量。

面对这个难题,固井公司决定自主研发下套管工具。经过反复试验,他们成功研发出液力旋转自导式套管浮鞋。该工具可以引导构件360度自由旋转,其外壁设计为双螺旋结构,在下套管过程中自动调整最佳引导姿态,方便通过不规则井段。“我们还在浮鞋上设置了轴向和切向射流孔,通过射流旋转驱散下套管过程中遇到的沉积岩屑,提高套管居中率。”该公司科研所固井高级工程师、党支部书记

刘华俊介绍。

截至目前,该工具在西南、西北工区20多支井队应用,均实现套管一次下放到位,套管居中率提高到67%以上,较好解决了大位移水平井下套管难题。近两年来,固井公司持续加大技术创新力度,集中优势力量成立固井工具研发中心,研发推广了多个新型固井工具,有效解决钻完井施工中的技术难题。2021年,该公司使用自主研发工具4500余套,与使用外部供货商工具相比,节约成本240余万元。截至目前,该公司已有25项固井工具科研成果获得国家专利。

(上接第一版)

中国石化服务冬奥新能源项目——燕山石化高纯氢生产装置运行平稳,生产氢气纯度达到99.999%,日产氢气4吨。中国石化京津冀地区企业形成合力;燕山石化、天津石化产出的成品油、氢气与来自天津LNG接收站的天然气,被源源不断地送往北京石油3座服务冬奥加氢站、为张家口赛区供氢的河北石油崇礼西湾子加氢站,以及北京冬奥会30座油品保供站、29座LNG加气站,河北冬奥会赛区19座油品保供站,全力保障冬奥能源供应。

奥运梦交织强国梦。从1932年“奥运第一人”刘长春单兵出征,到2008年成功举办夏季奥运会、2022年冬奥花飘落北京,中国早已换了人间。国产东海牌沥青铺上北京冬奥会延崇高速公路,平坦大道喜迎八方来客;曾服务于我国首颗人造地球卫星“东方红一号”的长城润滑油成为北京冬奥会官方润滑油,全面推广冬奥润滑油方案,让人都能用得上“黑科技”;使用自有知识产权可降解材料生产的10万只易捷品牌环保塑料袋被赠送至延庆赛区所在地张山营镇,服务绿色冬奥……从中国制造到中国创造,中国工业不断迈向更高台阶,延绵百年的奋斗与拼搏,在一场比赛又一场充满智慧力量、科技元素的精彩盛会上呈现,映射出“经济繁荣、产业强盛、百

姓幸福”的今日中国。

洁净行动: 让亿万民众感受冰雪 魔力,一起向未来

体育强则国家强。举办冬奥会,不只在赛场上的拼搏,中国更致力于推动“人”的改变。

习近平总书记在考察时,看到“小眼镜”多了,关切叮嘱“让孩子们跑起来”。2017年初,在张家口,看着孩子们叽叽喳喳分享冬令营感受,习近平总书记笑着问,“你们在雪中找到魔法了吗?”

将这个魔法施展到最远最深的山村:中国石化把推广冬奥与乡村帮扶结合起来,发起“加油冬奥、圆梦冰雪”——中国石化点亮希望行动。

边城凤凰,溪如弓、路如弦。2019年11月14日,思源实验学校学生们载歌载舞,用历史悠久的苗鼓表演欢迎远道而来的客人。中国石化携手北京冬奥组委、奥运宣讲团、奥运冠

军刘玉坤和志愿者代表来到这里。刘玉坤分享了她的励志故事,用奥林匹克精神鼓舞了苗乡学子。“点亮希望行动对于弘扬北京冬奥会精神和理念,并推向全国有着非常重要的作用。”北京冬奥组委工作人员刘正韬说。

2020年,甘肃东乡、西藏班戈……中国石化点亮希望行动一站又一站地走下去,走上高原、走进大山,在孩子们心中播下了运动的种子。“少年智则国强,少年富则国富,少年强则国强。”梁启超的《少年中国说》穿过百年时空,从甘肃东乡布楞沟小学崭新的教室中传出来,童声稚嫩、朝气蓬勃。

2021年5月17日,数十位来自甘肃和东乡的中小学生第一次来到北京,见到了书里写的、歌里唱的天安门、故宫、长城和冬奥场馆。爱跳舞的格桑曲珍第一次站上专业冰场,“凉飕飕的,有点儿滑,感觉自己就像运动员一样。”小姑娘满脸都是幸福的笑容。

2020年8月,中国石化成为北京冬奥会合作伙伴俱乐部轮值主席单位,利用自有平台,联合其他企业一起推广和宣传冰雪文化。中国石化把客户需求与奥运营销相结合,限量发行

202.2万张冬奥纪念版加油卡(墩墩卡)和冬奥纪念邮册……

距离北京冬奥会倒计时1年,中国石化第一座冬奥主题加油站——河北张家口石油崇礼第三加油站投运。截至冬奥会开幕前,中国石化共改造了50座冬奥主题加油站,在易捷便利店推出200家冬奥特许商品零售店。

倒计时203天,中国启动易捷冰雪嘉年华PLUS,在100家易捷旗舰店设置联合展台,伊利、可口可乐、松下、安踏等赞助企业纷纷加入,携手推动冰雪运动蓬勃发展。

倒计时130天,中国石化冬奥高铁品牌专列开出北京北站,驶向内蒙古包头。座椅、小桌板、行李架……奥运冰雪元素目不暇接,乘客仿佛邂逅一场“冰雪奇缘”。

倒计时100天,中国石化发布冬奥歌曲《冬梦》英语版和多语种版,向世界发出友好邀约。

倒计时59天,来自7600公里外希腊奥林匹克遗址的冬奥会火种,在中国石化总部大楼开展首站企业展示活动。

倒计时17天,在总部大楼举办“洁净能源,为冬奥加油”奥林匹克主题文化展,现场鉴赏历届奥运火炬、与冰墩墩和雪容融合影的员工络绎不绝。

时间一天天推进,中国石化在多条地铁线和公交大巴推出冬奥广告,在加油站(气)站周边立起冬奥宣传牌,使民众感受到了浓浓冬奥氛围,“正式进入冬奥时间”。

2月4日,北京冬奥会拉开大幕。轮滑手滑出一条条优美弧线,弧线上浮现出了奥林匹克格言:“更快、更高、更强——更团结”,在世纪疫情肆虐的当下,赋予了奥林匹克运动更深远的意义。

开放的中国,与世界共享精彩。当晚,电视机前,胜利油田纯梁采油厂员工孙巍和黄银红夫妇从没想过会这样观看开幕式:全程瞪大眼睛寻找儿子的身影。

最后他们这样“找到”了儿子。开幕式结束后,美国女子单板名将泰莎·莫德发布的短视频火了,“他对我喊‘Welcome to China’(欢迎来到中国),每次(看到这一幕)都让我泪流盈眶,因为他们(志愿者)太好了。”视频中挥着双手欢迎美国代表团的志愿者正是孙巍夫妇的儿子孙泽宇。

“所有的爱因为北京冬奥会而相聚,我们一起向未来!”孙泽宇激动地在视频中留言,赢得数万点赞。